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5. पुष्पीय पौधों की आकृति तिज्ञान 

 

 

प्रश्न 1. जड़ के संशोधन से क्या िात्पयय है ? जड़ का तकस प्रकार का संशोधन पाया जािा है : 

(ए) बरगद का पेड़ (बी) शलजम (सी) मैंग्रोि पेड़ 

 

उत्तर: पौधों में दो प्रकार की जड़ प्रणालियााँ मौजूद होती हैं, नि जड़ प्रणािी और रेशेदार जड़ प्रणािी। जड़ों का कायय लमट्टी 

से पानी और खलनजों को अवशोलित करना और इसे पौधों तक पह ाँचाना है। पौधों में लवलिन्न कायों को करने के लिए जड़ों 

को संशोलधत लकया जा सकता है। वे िंडारण स्थिों के रूप में कायय करते हैं, लवशाि पौधों की संरचनाओ ंको सहायता 

प्रदान करते हैं, जबलक कुछ वातावरण से ऑक्सीजन को अवशोलित करते हैं। 

लनम्नलिलखत पौधों में मूि संशोधन: 

(a) वट वकृ्ष 

फिकस बेंघालेंफससतने के हवाई िाग से उत्पन्न होने वािी साहलसक जड़ों की तरह एक लवशाि स्तंि प्रदलशयत 

करें। जड़ें जमीन की ओर बढ़ती हैं और पेड़ को सहारा देती हैं। ये संशोलधत जड़ें प्रोप रूट हैं। 

(b) शिजम 

ब्रैफसका बलात्कार िोजन के िंडारण में मदद करता है। खाद्य िंडारण जड़ें मूिी, गाजर और शकरकंद में मौजदू 

हैं। 

(c) मैंग्रोव वकृ्ष 

मैंग्रोव पेड़ की जड़ें वायुमडंि से ऑक्सीजन के अवशोिण के लिए लमट्टी से ऊपर की ओर खड़ी होती हैं क्योंलक 

लमट्टी खराब रूप से वालतत होती है। इन जड़ों को न्यूमेटोफोरस के रूप में जाना जाता है। 

 

.प्रश्न 2. जीबाह्य लक्षणों के आधार पर तनम्नतलतिि कथनों की पुति कीतजए: 

(i) पौधे के भूतमगि भाग हमेशा जड़ नहीं होिे हैं। 

(ii) फूल एक संशोतधि प्ररोह है। 

 



                                                                                                                                                   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 

उत्तर: 

(i) पौधों के लवलिन्न िागों को उपजी, पलत्तयों और फिों के लवलिन्न कायों को करने के लिए िूलमगत संरचनाओ ंमें 

संशोलधत लकया जाता है। अदरक और केिे की जड़ें िूलमगत होती हैं और िोजन के िंडारण के कारण सूज जाती हैं। इन 

संशोधनों को प्रकंद कहा जाता है। कॉमय कोिोकेलशया और ज़मीन-खंड में एक िूलमगत तना है। आिू में िूलमगत तने की 

युलियााँ िोजन के जमा होने के कारण सूज जाती हैं और एक कंद का लनमायण करती हैं। कंदों में आंखें होती हैं जो एक 

पत्ती के लनशान से लिरी होती हैं। िोजन के जमा होने के कारण प्याज के मिू पते्त मांसि हो जाते हैं। 

(ii) फूिों के मौसम के दौरान, शीियस्थ लविज्योतक पुष्प लविज्योतक को जन्म दतेा है। तने की धुरी संिलनत होती है 

जबलक इंटनोड्स एक दसूरे के पास लस्थत होते हैं। पलत्तयों के बजाय, नोड से पुष्प उपांग उत्पन्न होते हैं। यह समझ सकता 

है लक फूि एक संशोलधत प्ररोह है। 

प्रश्न 3. िाड़ के रूप में तमतिि पत्ती से तपन्नली तमतिि पत्ती तकस प्रकार तभन्न होिी है? 

उत्तर:  

तपननेटली कंपाउंड पतत्तयां पामेटली यौतगक पतत्तयां 

रलचस (सामान्य अक्ष) पर लवलिन्न पत्रक मौजूद होते हैं 

जो पत्ती की मध्य लशरा है। 

पत्रक पत्ती के डंठि पर एक सामान्य लबंद ुपर मौजूद 

होते हैं।  

रूपरेखा पंख की तरह है। यह एक हाथ की हथेिी जैसा लदखता है। 

उदाहरण: नीम उदाहरण: रेशमी कपास 

 

प्रश्न 4. तितभन्न प्रकार के फाइलोटैक्सी को उपयुक्त उदाहरणों के साथ समझाइए। 

 

उत्तर: फाइिोटैक्सी पौधे के तने या शाखा पर पलत्तयों की व्यवस्था है। यह तीन प्रकार का होता है: 

(i) वैकलपपक: सूरजमुखी, सरसों और पीपि में देखी जाने वािी शाखा के नोड से एक पत्ता लनकिता है। 
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(ii) लवपरीत: एक नोड से लवपरीत लदशाओ ंमें दो पते्त लनकिते हैं जो अमरूद और जामुन के पौधों में देखे जाते 

हैं। 

(iii) िंुिरािा : नोड से तीन या अलधक पलत्तयााँ लनकिती हैं जो एपस्टोलनया में देखी जाती हैं। 

 

 

प्रश्न 5. तनम्न िक्तव्यों की व्याख्या करें: 

(ए) सौंदयीकरण 

(बी) प्लेसेंटेशन 

(सी) एतक्टनोमोतफय क 

(डी) जीगोमोतफय क 

(ई) बेहिर अंडाशय 

(च) पेररतगनस फूल  

(जी) एतपपेटलस पुंकेसर 

 

उत्तर: 

(a) सौंदयीकरण: यह वह लवधा है लजसमें बाह्यदि और पंखुलड़यााँ अन्य पुष्प सदस्यों के संबंध में एक पुष्प किी में 

व्यवलस्थत होती हैं। चार प्रकार के सौंदयीकरण हैं वापवेट, मडु़, इलम्िकेट और वेलक्सिरी। 

 

 

(b) प्िेसेंटेशन: एक फूि के अंडाशय के िीतर बीजांड की व्यवस्था। यह पांच प्रकार का होता है, सीमांत, बेसि, पालवयका, 

धुरी और मुि कें द्रीय। 

(c) एलक्टनोमोलफय क: फूिों को इसके कें द्र से गुजरने वािे लकसी िी रेलडयि लवमान द्वारा दो रेलडयि लहस्सों में लविालजत 

लकया जा सकता है। उदाहरणों में शालमि हैं लमचय और सरसों के फूि। 
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(d) जाइगोमॉलफय क (Zygomorphic) : फूि लजन्हें एक ही ऊध्वायधर ति द्वारा दो समान िागों में लविालजत लकया जा 

सकता है। उदाहरणों में मटर और बीन्स शालमि हैं। 

(e) सुपीररयर अंडाशय: फूि का गाइनोइलकयम सवोच्च स्थान रखता है जबलक अन्य िाग इसके नीचे मौजूद होते हैं। इसे 

सरसों में देखा जा सकता है। 

(f) पेररलगनस फूि: गाइनोइलकयम कें द्र में लस्थत होता है और फूि के अन्य िाग थैिेमस के ररम पर और उसी स्तर पर 

मौजूद होते हैं। इसे पेररलगनस फूि के रूप में जाना जाता है लजसे बेर देखा जाता है। 

(g) एलपपेटिस फूि: वे फूि जहां बैगन में पंुकेसर पंखुलड़यों से जडु़े होते हैं। 

 

प्रश्न 6. के बीच में अंिर करो 

(ए) रेसमोस और तसमोस पुष्पक्रम 

(बी) रेशेदार जड़ और साहसी जड़ 

(सी) एपोकापयस और तसंकरपस अंडाशय 

उत्तर: 

रेसमोस पुष्पक्रम सायमोज पुष्पक्रम 

युवा फूि लसरे पर मौजूद होते हैं जबलक पुराने फूि आधार पर 

व्यवलस्थत होते हैं। इस व्यवस्था को एक्रोपेटि उत्तरालधकार 

कहा जाता है। 

युवा फूि आधार पर मौजूद होते हैं जबलक पुराने फूि शीिय पर 

मौजूद होते हैं। इस व्यवस्था को बेलसपेटि उत्तरालधकार कहा 

जाता है। 

मुख्य धुरी बढ़ती रहती है और बाद में फूि पैदा करती है। मुख्य अक्ष में सीलमत वलृि होती है जो एक फूि में समाप्त 

होती है। 

 

फाइबर युक्त जड़ साहतसक जड़ 

प्राथलमक जड़ें बीज के मूिाधार से लवकलसत होती हैं और 

अपपकालिक होती हैं और बड़ी संख्या में जड़ों द्वारा 

प्रलतस्थालपत की जाती हैं जो तने के आधार से उत्पन्न होती हैं। 

जड़ें बीज के मूिांकुर को छोड़कर पौधे के लकसी अन्य िाग से 

उत्पन्न होती हैं। 

यह गेह ं और अन्य अनाज में पाया जा सकता है। यह बरगद, मॉन्स्टेरा और अन्य पौधों में पाया जा सकता है। 

 

 

अपोकापयस अंडाशय िुल्यकातलक अंडाशय 

एक से अलधक कापेि मौजूद होते हैं जो मुि होते हैं। कापेि जुड़े ह ए हैं। 

उदाहरणों में कमि और गुिाब शालमि हैं उदाहरणों में सरसों और टमाटर शालमि हैं। 

 

 

प्रश्न 7. तनम्नतलतिि का नामांतकि तचत्र बनाइए: (i) चना बीज (ii) मक्के के बीज का िी.एस 
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उत्तर: 

(a) चना बीज 

 
 

(b) मक्के के बीज के वी.एस 

 

 

प्रश्न 8.उपयुक्त उदाहरणों के साथ स्टेम के संशोधनों का िणयन करें 

 

उत्तर: लवलिन्न कायों को करने के लिए तनों को संशोलधत लकया जाता है। िूलमगत तनों को उनमें िोजन के िंडारण के लिए 

संशोलधत लकया जाता है। वे लवकास के लिए प्रलतकूि पररलस्थलतयों में जीलवत रहने के लिए स्थायीकरण के अंगों के रूप में कायय 

करते हैं। स्टेम के लवलिन्न संशोधन हैं: 

(a) िूलमगत संशोधन िंडारण उपजी हैं। अदरक और केिे में, िूलमगत तनों को प्रकंद के रूप में जाना जाता है जबलक 

कोिोकेलशया में, तने को कॉमय कहा जाता है। िोजन के िंडारण के लिए राइजोम और कॉमय को संशोलधत लकया जाता 

है। वे वनस्पलत प्रजनन में िी मदद करते हैं। आिू में िूलमगत तने िोजन के संचय के कारण सूज जाते हैं। आिू कंद 

िोजन के िंडारण में मदद करता है और उस पर नजर रखता है। 

(b) टेंलिि जैसे सहायक तने। कमजोर पौधों के तनों में पतिी और पतिी, सलपयि रूप से कंुडलित संरचनाएं होती हैं लजन्हें 

टेंलिपस के रूप में जाना जाता है जो पौधों को समथयन के लिए आस-पास की संरचनाओ ंसे जडु़ने में मदद करती हैं। 

टेंलिि खीरे, खरबूजे और कुकुरलबटेसी पररवार के अन्य सदस्यों में मौजूद होते हैं। 
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(c) सुरक्षात्मक तनों में कांट ेशालमि हैं। बोगनलवलिया और साइट्रस के तनों में तेज, नुकीिी संरचनाएं होती हैं लजन्हें कांटों 

के रूप में जाना जाता है जो पौधों को जानवरों से सुरक्षा प्रदान करते हैं। 

(d) प्रकाश संशे्लिक तने जो हरे रंग के होते हैं। उदाहरण, ओपंलटया। 

(e) अन्य संशोधनों में िास शालमि है जो लमट्टी में फैिी ह ई है और बारहमासी में मदद करती है। यह संशोधन उपलवजेता है। 

 

प्रश्न 9. फैबेसी और सोलानेसी कुलों में से प्रत्येक का एक फूल लें और उसका अधय-िकनीकी तििरण 

तलिें। उनका अध्ययन करने के बाद उनका पुष्प आरेि भी बनाइए। 

 
उत्तर: 

(1) फैबेसी (मटर का पौधा): 
फैबेसी/पैलपलियोनेसी िेगुलमनोसी पररवार का एक उप पररवार है। 

आदत: लपनाटिी कंपाउंड, बारी-बारी से पत्ती के टेंलिपस के साथ व्यवलस्थत होता है, लजसमें पत्ती के आधार पर 

फोलियस लस्टप्यूपस के साथ पलपवनस मौजूद होता है। 

रूट: रूट लसस्टम को रूट नोड्यूि के साथ टैप करें। 

फूिों की लवशेिताएं- 

पुष्पक्रम: रेसमोस, आमतौर पर टलमयनि की तुिना में अक्षीय 

फूि: जाइगोमॉलफय क और उियलिंगी फूि 

Calyx: इसमें पााँच बाह्यदि होते हैं जो gamosepalous होते हैं जबलक estivation inbricate होता है। 

कोरोिा: इसकी पांच पंखुलड़यां (पॉिीपेटिस) होती हैं, लजसमें वेलक्सिरी सौंदयीकरण होता है।  

Androecium: इसके दस पंख होते हैं जो लद्वबीजपत्री के साथ लतरछे होते हैं। 

Gynoecium: एककोलशकीय सीमांत अपरा के साथ मोनोकापेिरी बेहतर अंडाशय। 

फि: गैर-एंडोस्पलमयक बीजों वािी फलियां। 

आलथयक महत्व : इनका उपयोग सब्जी के रूप में खाना पकाने में लकया जाता है। 

 

 

 
(2) सोलनम नाइग्रम 

वनस्पलत लवशेिताएं: 

आदत: सीधा, शाकाहारी पौधे 

पलत्तयां: जािीदार लशराओ ंके साथ सरि, लविुप्त पलत्तयां 

तना: लवलिन्न शाखाओ ंवािा सीधा तना 
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पुष्प लवशेिताएं: 

पुष्पक्रम: एकान्त और अक्षीय 

फूि: एलक्टनोमोलफय क, उियलिंगी फूि 

कैिेक्स: यह पांच बाह्यदिों से बना होता है जो एकजुट और िगातार होते हैं। सौंदयीकरण वापवटे है। 

कोरोिा: इसमें पांच संयुि पंखुलड़यााँ होती हैं लजनमें वापवेट सौंदयीकरण होता है। 

Androecium: इसमें पांच एलपपेटिस पंुकेसर होते हैं। 

गाइनोइलकयम: इसमें लद्व-कारपेिरी तुपयकालिक श्रेष्ठ अंडाशय होता है लजसमें अक्षीय अपरा (एक्साइि प्िेसेंटेशन) होता है। 

फि: बेरी बीज  

आलथयक महत्व: औिधीय उद्देश्य 

 
 

प्रश्न 10. पुष्पी पादपों में पाये जाने िाले तितभन्न प्रकार के अपरायनों का िणयन कीतजए। 

 

उत्तर: फूिों के पौधों में पांच प्रकार के अपरा (प्िेसेंटेशन) पाए जाते हैं: 

(1) एक्साइि प्िेसेंटेशन: प्िेसेंटेशन लद्व-या मपटी-कापेिरी और लसंकरपस में देखा जाता है अंडाशय। अंडाशय के 

बीच में कापेि की दीवारें फ्यूज हो जाती हैं जहां प्िेसेंटा एक कें द्रीय स्तंि की तरह बनता है। प्रत्येक स्थान में 

अंडाणु प्िेसेंटा के कें द्र की ओर मौजदू होते हैं। उदाहरण के लिए, लहलबस्कस में। 

(2) सीमांत अपरा: प्िेसेंटेशन मोनोकापेिरी, एककोलशकीय अंडाशय में मौजदू होता है। अंडाणु कापेि के दो 

लकनारों के जंक्शन पर मौजूद होते हैं। यह फैबेसी पररवार में देखा जाता है। 

(3) पालवयका प्िेसेंटेशन: प्िेसेंटेशन मपटीकापेिरी, लसंकरपस, एककोलशकीय अंडाशय में देखा जाता है। कापेि 

अपने हालशये से एकजुट होते हैं। प्िेसेंटा में अडंाणु होते हैं जो उन जगहों पर लवकलसत होते हैं जहां केवि दो 

कापेि जुड़े होते हैं। यह ककड़ी में देखा जाता है। 

(4) बेसि प्िेसेंटेशन: प्िेसेंटेशन बाइकापेिरी लसंकपयस और एककोलशकीय अंडाशय में देखा जाता है। प्िेसेंटा उस 

ग्रहण पर लवकलसत होता है लजसमें अंडाशय के आधार पर एकि अंडाकार होता है। यह पररवार Asteraceae  
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में देखा जाता है। 

(5) सतही प्िेसेंटेशन: प्िेसेंटेशन मपटीकापेिरी, बह कोलशकीय अंडाशय में होता है। अंडाणु प्िेसेंटा पर मौजूद होते 

हैं जो दीवार की िीतरी सतह के चारों ओर लवकलसत होते हैं जो एक लविाजन लवकलसत करते हैं। यह 

Nymphaeceae में देखा जाता है। 

 

प्रश्न 11. एक फूल क्या है? एक तितशि एतंजयोस्पमय फूल के भागों का िणयन करें 

 

उत्तर: फूि एक संशोलधत प्ररोह है। यह पौधे की प्रजनन इकाई है। यह प्रजनन के अंग के रूप में कायय करता है। फूि में चार चक्र 

होते हैं जो थैिेमस नामक पात्र के सूजे ह ए लसरे पर क्रलमक रूप से व्यवलस्थत होते हैं। फूि के िाग हैं: 

(i) Calyx: फूि का सबसे बाहरी िाग कैिेक्स होता है लजसमें बाह्यदि होते हैं। बाह्यदि हरे, पत्ती जैसी संरचना वािे होते हैं जो 

किी अवस्था के दौरान फूिों को ढकते हैं और उनकी रक्षा करते हैं। जब फूिों के बाह्यदि मुि होते हैं, तो उन्हें पॉिीसेपिस के 

रूप में जाना जाता है, जब वे जुड़ जाते हैं तो उन्हें गैमोसेपिस के रूप में जाना जाता है। 

(ii) कोरोिा: कैिेक्स के अंदर की परत कोरोिा है। इसमें पंखुलड़यााँ होती हैं जो चमकीिे रंग की होती हैं और परागण के लिए 

कीड़ों को आकलियत करने में मदद करती हैं। प्रत्येक परागकोि लबिोबयुि होता है लजसमें प्रत्येक िोब में दो कक्ष होते हैं लजन्हें 

परागकोि कहा जाता है। परागकोिों में नर युग्मक या परागकण होते हैं। 

(iii) Androecium: फूि का नर प्रजनन अंग। यह पंुकेसर से बना होता है। पंुकेसर एक डंठि या रेशा और एक परागकोश है। 

प्रत्येक परागकोि में दो िोब होते हैं लजनमें प्रत्येक िोब में दो कक्ष होते हैं लजन्हें परागकोि कहा जाता है। परागकोिों में नर युग्मक 

या परागकण होते हैं। 

(iv) गाइनोइलकयम: यह फूि के मादा प्रजनन अंग का प्रलतलनलधत्व करता है। यह कापेि से बना है। एक कापेि तीन िागों से बना 

होता है, जैसे लक लस्टग्मा, स्टाइि और ओवरी। अंडाशय आधार पर बढ़ा ह आ िाग है। अंडाशय एक िंबी ट्यूब से जडु़ा होता है 

लजसे स्टाइि कहा जाता है। लस्टग्मा शैिी के अंत में मौजूद लचपलचपा लटप है। अंडाशय में अंडाण ुहोते हैं जो नाि से जुड़े होते हैं। 
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प्रश्न 12. तितभन्न पत्ती संशोधन पौधों की मदद कैसे करिे हैं? 

 

उत्तर: पत्ता एक हरा, पावय और चपटा लवकास है जो एक तने या उसकी शाखाओ ंके नोड पर पैदा होता है और प्रकाश संशे्लिण 

करने के लिए लवलशष्ट होता है। कई अन्य कायों को िी करने के लिए पलत्तयां अक्सर खदु को संशोलधत करती हैं। पलत्तयों के 

संशोधन हैं: 

I. टेंलिपस: टेंलिि पौधों को चढ़ने में मदद करते हैं। 

II. रीढ़: ये कठोर और कठोर संरचनाएं हैं जो कैक्टस में लदखाई देने वािे रक्षा अंगों के रूप में कायय करती हैं। 

III. फाइिोड: पौधों की पलत्तयां अपपकालिक होती हैं और जपद ही चपटी, हरी संरचनाओ ंद्वारा प्रलतस्थालपत की जाती हैं 

लजन्हें फाइिोड्स कहा जाता है। वे पलत्तयों के डंठि से उत्पन्न होते हैं और िोजन के संशे्लिण में शालमि होते हैं। 

IV. िड़ा: िड़े के पौधे की पलत्तयों को िड़े जैसी संरचनाओ ंमें बदि लदया जाता है। इनमें पाचक रस होते हैं जो कीड़ों को 

फाँ साने और पचाने में मदद करते हैं। 

 

प्रश्न 13. पुष्पक्रम शब्द को पररभातिि कीतजए। पुष्पी पादपों में तितभन्न प्रकार के पुष्पक्रमों का आधार 

स्पि कीतजए। 

 

उत्तर: पुष्पक्रम एक पौधे की धुरी पर फूिों की व्यवस्था और लवतरण है लजसे पेडुनकि कहा जाता है।  

(i) वलृि: पेडुंकि की वलृि रेसमोस पुष्पक्रम में अलनलितकािीन होती है और सायमोज पुष्पक्रम में लनलित होती है। 

(ii) पेडुनकि की िांलचंग: पेडुनकि साधारण रेसमोस पुष्पक्रम में अशालखत होता है। यह लमलश्रत रेसमोस पुष्पक्रम में शालखत 

होता है। 

(iii) शाखाओ ंकी संख्या: िक्ष्य की संख्या के आधार पर Cymose पुष्पक्रम को यूलनपेरस (मोनोकैलसयि), बाइपेरस 

(डाइकालसयि) और मपटीपेरस (पॉिीचेलसयि) में लविेलदत लकया जाता है। 

(iv) पेलडकेि: रेसमोस पुष्पक्रम में पेलडकेि की उपलस्थलत या अनुपलस्थलत। 

(v) पेलडकेि की िंबाई। 

(vi) संिनन: फूिों के समूहों के संिनन के पररणामस्वरूप लवशेि प्रकार के पुष्पक्रम होते हैं। 

(vii) फूिों का लिंग: कुछ प्रकार के फूिों में एकलिंगी फूि होते हैं। 

 

प्रश्न 14. पांच संयुक्त बाह्यदल, पांच मुक्त पंिुतड़यां, पांच मुक्त पुंकेसर और दो संयुक्त कापेल के साथ 

बेहिर अंडाशय और एक्साइल प्लेसेंटेशन के साथ एतक्टनोमोतफय क, उभयतलंगी, हाइपोतगनस फूल का 

पुष्प सूत्र तलिें। 

उत्तर:  
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एलक्टनोमोलफय क फूिों का प्रलतलनलधत्व करता है। 

उियलिंगी फूिों को इंलगत करता है। 

K5 पांच संयुि नमूनों का प्रलतलनलधत्व करता है। 

C5 पांच मुि पंखुलड़यों का प्रलतलनलधत्व करता है। 

A5 पांच मुि पंुकेसर का प्रलतलनलधत्व करता है। 

 दो संयिु कापेि और एक्साइि प्िेसेंटेशन के साथ बेहतर अंडाशय का प्रलतलनलधत्व करता है। 

  

प्रश्न 15. पुष्प सदस्यों के थैलेमस पर उनके सतम्मलन के संबंध में व्यिस्था का िणयन करें। 

 

उत्तर: थैिेमस पर अंडाशय के संबंध में कैिेक्स, कोरोिा और एंिोइलकयम की व्यवस्था फूि के प्रकार लनधायररत करती है। फूि हो 

सकते हैं: 

(१) हाइपोलगनस: अंडाशय बेहतर होता है क्योंलक यह थैिेमस पर मौजूद होता है। अन्य पुष्प िाग थैिेमस के नीचे लस्थत होते हैं। 

उदाहरणों में चीनी गुिाब शालमि हैं। 

(२) पेररलगनस: अंडाशय आधा आंतररक और कें द्र में मौजूद होता है। पुष्प िाग थैिेमस के लकनारे पर लस्थत होते हैं। इसे गुिाब में 

देखा जा सकता है। 

(३) एलपलगनस: अंडाशय नीचा होता है और थैिेमस अंडाशय के चारों ओर मौजूद होता है। इसे खीरे में देखा जा सकता है। 

 

 


	5. पुष्पीय पौधों की आकृति विज्ञान

